

Российская Федерация  
Костромская область  
Буйский муниципальный район  
МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
**ТАЛИЦКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА**  
БУЙСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА КОСТРОМСКОЙ ОБЛАСТИ  
157014 Костромская область Буйский район п.Талица ул. Пушкина д.35  
☎ (494 35) 32-8-16  
E-mail: [TalitsaSchool@rambler.ru](mailto:TalitsaSchool@rambler.ru)  
ОГРН 1024401233911  
ИНН/КПП 4409003110/440901001

---

Тема:

## **Туристический образовательный маршрут**

Организация-заявитель:

МОУ Талицкая средняя школа

Буйского муниципального района Костромской области

Направление:

**Наши земляки.**

**Известные выпускники**

**Талицкой средней школы**

***(Шнур Михаил Николаевич)***

Работа выполнена  
Соколовой Еленой  
учащейся 7 класса,  
Соколовой Анастасией  
учащейся 6 класса  
(краеведческий кружок).  
Руководитель  
Капустина Л. В.

### **Пояснительная записка.**

В ходе создания проекта нами, участниками краеведческого кружка (руководитель кружка Капустина Л.В.), был собран материала о жизни, судьбе, трудовой деятельности людей нашей буйской земли - тружеников, патриотов, гордости Костромской области. У таких людей есть чему поучиться. Знакомство с биографией наших земляков помогает формированию истинных жизненных ценностей.

Актуальность проекта для нас состоит в том, что это страница истории нашей семьи, ведь Михаил Николаевич Шнур - наш двоюродный дедушка по папиной линии. Также в ходе этого туристического образовательного маршрута аудитория узнает о существовавших масштабах производства лесной промышленности в нашем районе.

Цель экскурсии: знакомство с малой родиной и биографией Почётного гражданина Костромской области Шнура М.Н. Знакомство с историей лесных посёлков.

Целевой аудиторией маршрута являются:

- учащиеся общеобразовательных учреждений (7+)
- студенты учебных заведений
- взрослое население города и района.

Вид маршрута: краеведческо - познавательный.

Форма организации туристического образовательного маршрута: дневная экскурсия.

Протяжённость маршрута: 35 км от районного центра г.Буй (направление Буй-Талица). Адрес: посёлок Талица ул. Пушкина д.35 школа

### **Описание экскурсионного маршрута.**

Программа экскурсии:

- Знакомство с биографией Шнур М.Н. (с использованием презентации)
- Фотоэкспозиция в школе
- Показ фильма
- Экскурсия по посёлку

Продолжительность экскурсии 60 минут.

## **Шнур Михаил Николаевич**



### **ШНУР МИХАИЛ НИКОЛАЕВИЧ**

Постановлением Костромской областной Думы от 07.07.2005 г. № 3926 Шнуру Михаилу Николаевичу - генеральному директору ОАО ЛХК «Буйлеспром» присвоено звание «Почетный гражданин Костромской области» за большой личный вклад в развитие лесопромышленной отрасли области и активную общественную работу.

- Родился 3 июня 1944 года в селе Александровка Авидиопольского района Одесской области.
- Образование высшее: Костромской технологический институт. Вся трудовая деятельность Михаила Николаевича Шнура связана с работой в лесной промышленности Костромской области. Начав с должности рабочего лесопункта, он становится генеральным директором акционерного общества «Буйлеспром». Высокий профессионализм, умение действовать нестандартно и эффективно, проявлять новаторство, настойчивость в достижении намеченных рубежей позволили М.Н.Шнуру доказать, что и в условиях рыночной экономики можно работать успешно, обновлять производство, улучшать экологию, совершенствовать рабочие места. Сейчас предприятие, которым руководит Михаил Николаевич Шнур, является ведущим и входит в двадцатку крупнейших экспортеров Российской Федерации среди лесозаготовительных предприятий. Неоценим вклад М.Н.Шнура в социальное развитие Буйского района и области. Благодаря его организаторским способностям и высокой компетентности ОАО ЛХК «Буйлеспром» работает стабильно, исправно платит налоги, оказывает благотворительную помощь учреждениям социальной сферы Буйского района и г.Буя, общественным и религиозным организациям.

- Михаил Николаевич Шнур активно участвует в жизни района и области. Является депутатом районного собрания, членом совета директоров лесопромышленного комплекса Костромской области, постоянным членом различных комиссий.
- За большие достижения в трудовой деятельности Михаил Николаевич Шнур награжден знаком «Лучший специалист области», ему присвоено звание «Почетный работник лесной промышленности».

Когда знакомишься с материалами о жизни, судьбе, трудовой деятельности людей нашей буйской земли, то не перестаешь удивляться и восхищаться, скольких же людей, истинных тружеников и патриотов она взрастила!

Гордость буйской земли, гордость всей нашей Костромской земли – сильные и красивые люди, красивые душой, созидательной работой, озаренные целью и мечтой и стремящиеся к их достижению.

Один из них – Михаил Николаевич Шнур. Он один из авторитетных людей нашей области. А чтобы им стать, нужно было пройти серьезные жизненные испытания.

Большинство жителей Буйского района его помнят как Генерального директора Буйского леспромхоза в 1987-2006 годы.

История семьи Шнур - это особая история, горькая и несправедливая страница в истории нашей страны. Михаил Николаевич – «дитя войны». Семья Шнур – одна из многих депортированных семей или, как их называли, сперпереселенцев.

На протяжении столетий в селе Александровка под Одессой мирно жили трудолюбивые семьи немцев. В одночасье они стали изгоями, не имея непосредственного отношения к фашистской Германии. Родители, Шнур Николай Иосифович и Пия Михайловна были депортированы в 1945 году, как лица немецкой национальности, в Костромскую область, где для них подобных организовали нечто вроде гулага.

На пересыльном пункте их семью долго никто не брал - трое малолетних детей, какие же из родителей работники?! А они были нужны были как рабочая сила для восстановления народного хозяйства.

В Талицу приехали зимой, можно сказать голые. Сначала жили в землянке, затем поместили в строящийся барак – без вставленных рам. В бараке жило 18 семей. Семья Шнур из 7 человек занимала одну комнату в одно окно.

По воспоминаниям жителей посёлка Талица, немцы были дружелюбными, трудолюбивыми и умными людьми.

Дети семьи Шнур учились в школе. Они не могли понять неприветливости учителей, издёвок ребят. Горько, обидно и непонятно детскому уму. В чём он виноват? В чём виноваты его родители-труженики?

Конечно, воспоминания о том времени у них тяжёлые. И всем-то в послевоенные годы было физически нелегко, а уж им-то, «чужакам, врагам», ещё и психологически. Но не озлобились, простили несправедливое к себе отношение, прожили жизнь достойно.

Миша Шнур закончил семилетнюю школу, а затем в школе рабочей молодёжи получил среднее образование.

Родители очень хотели, чтобы дети выросли образованными людьми.

Как он учился далее?! Имя Михаила Николаевича Шнура занесено в Книгу Почета Костромского технологического университета. Учился на «отлично», староста группы, председатель студенческого совета, член профкома вуза.

Вся трудовая деятельность Михаила Николаевича Шнура связана с работой в лесной промышленности Костромской области. Начав с должности рабочего лесопункта, он становится генеральным директором акционерного общества «Буйлеспром». Трудовой стаж более 40 лет.

Как говорил отец Михаила Николаевича: «Главное – это жизнь». А ещё запомнились детям его слова: «Надо жить с достоинством». Родители сами так жили. Именно в семье закладываются нравственные ценности и основа характера.

Михаила Николаевича отличает дисциплинированность, собранность, упорство, целеустремленность, умение прийти на помощь, защитить слабого, остро чувствовать ложь и лицемерие, высокие профессиональные качества: требовательность, верность данному слову, ответственность за самостоятельно принятые решения, умение действовать нестандартно и эффективно на благо людей, отстаивать свои взгляды, давать оценку происходящим событиям.

Сегодня Михаилу Николаевичу Шнур 74 года.

Сейчас он живет заботами и радостями своей семьи. У него успешные дети, четверо внуков, добрая, заботливая жена. Вокруг дома – ухоженный участок, цветы, кусты, и конечно, огородные культуры. Михаил Николаевич – приветливый и радушный хозяин. Его дом открыт для родных и друзей. Он очень скромный человек, наверно, далеко не каждый не только не знает, но даже не может представить, как высоко оценен его труд на благо нашего костромского края.

М.Н. Шнур – Почетный гражданин Костромской области, (в Буйском районе только два человека удостоены этого высокого почётного звания).

Почетный гражданин Буйского района,

награжден медалью «Труд. Доблесть. Честь»,  
имеет звания «Почетный работник лесной промышленности», «Заслуженный работник лесной промышленности»,  
лауреат областного телевизионного конкурса «Человек года-2002» в номинации «Руководитель»,

Всего у Михаила Николаевича Шнура 6 медалей, 3 нагрудных знака, 3 звания, 12 грамот, 6 дипломов, 17 благодарственных писем и благодарная память и уважение тех, кто его знает.

А у жителей посёлка Талица – ещё и огромная гордость, что Михаил Николаевич Шнур наш земляк.

У Михаила Николаевича есть чему поучиться.

Мы вдвойне горды, потому что жизнь Михаила Николаевича – это страница истории нашей семьи, ведь он наш двоюродный дедушка по папиной линии.

Мы предлагаем вашему вниманию фильм о Михаиле Николаевиче Шнуре, снятый областной телерадиокомпанией «Русь».

*При подготовке работы использовались:*

- Архив семьи Шнура М.Н
- Материал краеведческого кружка Талицкой школы «Спецпереселенцы в посёлке Талица»
- Архив газеты «Буйская правда» № 21 от 19 февраля 2010 г. Статья Л.Г.Сосниной «А жизнь продолжается»
- Архив газеты «Северная правда» от 15 июня 2004 г.

#### **Ожидаемые результаты и перспективы развития.**

Данный материал можно использовать при проведении мероприятий по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию, уроков по краеведению, при преподавании регионального компонента по истории и географии. Этот образовательный маршрут помогает в воспитании уважения к историческому наследию России, формировании умений применения исторических знаний для осмысления сущности современных общественных явлений, развития социального кругозора, знакомит с особенностями природы, жизни и хозяйственной деятельности жителей лесных посёлков.